

BRASSÓI LAPOK

P O L I T I K A I N A P I L A P .

Nyomda és kiadóhivatal

Brassó. Kapu-utca 60 szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
egész évre 20 k, fél évre 10 k, negyedévre 5 k.

Egyes szám ára 8 f., kapható:

kiadóhivatalban, Gross G., Polánek F. és Friedmann F., urak üzletében.

Felelős szerkesztő:

Dr. VAINA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmondsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 24 f
3 hasábos garmondsor 18 f. Nagyobb és többzori hirdetésnél kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 60 f. bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.*

Szász sajnálkozás.

Brassó, május 18.

Szerdai számunknak „Az új hármasszövetség” cím alatt megjelent vezércikkére a „Kronstaedter Tageblatt” tegnapi vezércikke „Zwei Dreibunde in Kronstadt” címen olyan nyilatkozatokat tesz, amelyek nem hagyhatunk szó nélkül.

Hivatolt vezércikkünkben azt írtuk, hogy a történetek után, azaz miután a szászok a görögökkel és az oláhokkal szövetkeztek ellenünk, „a magyar újból szembe áll a szászsággal mint nyílt ellenséggel.” Ezen állításunk ellen védekezik egy egész vezércikkben át a Kr. Tageblatt, bizonyítgatva, hogy a szász nem gyűlöli a magyart és nem gyűlöletből, hanem félelemből szövetkezett a görögökkel és oláhokkal és hogy a szász nem ellensége a magyaroknak és igen sajnálja, ha a magyar ilyennek tekinti őt.

Hát ezeket a biztosításokat már eleget hallottuk és volt idő, a mikor el is hittük azokat. Ma már másként állanak a dolgok. Mióta elhangzott a brassói tanácssteremben az a szállóigévé lett mondás: „oláhnak mindent, magyarnak semmit;” mióta a „Kr. Zeitung” urbi et orbi hirdette, hogy „be kell dugni minden forrást, a melyből elleneink (t. i. a magyarok) erőt meríthetnek, a mióta nemzeti lobogónkat „roth-weis-grüner Fetzten”-nek nevezték és a törvényhatósági bizottság ülésén tüntettek ellene, és a mióta legujabban az a kijelentés történt a „Kr. Zeitung”-ban, hogy a német katolikusok jelöltjét szívesen felvette volna a szászság az ő jelöltjei közé a legutóbbi választás alkalmából, a magyarral pedig egyáltalában szóba se állott, hanem inkább legnagyobb ellenségeivel az oláhokkal szövetkezett legyőzésére, mintsem hogy a békés megegyezést vele megkísérelte volna, azóta beszélhetnek nekünk a mit akarnak, tudjuk, hogy hányadán vagyunk, tudjuk, hogy szívesen vállalkoznának ma is az oláhokkal, no meg

a görögökkel szövetkezve, egy újabb 48-at rendezni a tiszteletünkre.

A „Kr. Tageblatt” nagyon sajnálja, ha a magyarság a szászokat ellenségeinek tekinti. Nagyon megható ez a sajnálkozás, csak az a kár, hogy a választás után támadt az önzetlen szász keblekben és nem a választás előtt. Ugy azonban nem lett volna olyan természetes mint így, a mikor azzal a mellékgondolattal párosul, (mert a szásznál van-e érzelem mellékgondolat nélkül) hogy jöhet idő, a mikor majd megint (talán az oláhok ellen) hasznát vehetjük a bolond magyarnak.

A „Kr. Tageblatt” sajnálja, hogy a magyarság ellenségeinek tekinti a szászokat. Értjük ezt a sajnálkozást, de nem kérünk belőle. Tartsa meg azt a „Tageblatt” és egész nemzetsége magának, no meg — az oláhoknak és görögöknek. Most még nincs is oka, hogy miért sajnálkozzék a magyarság rokonszenvének elvesztésén, várjon a míg eljön az idő, a mikor majd lesz igazán oka rá.

Mi tudjuk, hogy van esze a szásznak, de a szász nem tudja, hogy másnak is van. Felismertük mi már azt a szász komédiát, a melyben a mi gyönyörűséges atyánkfiai mindig két szerepet osztanak ki maguk között és egyik részük a maga szerepéhez híven mindig lármázik és botrányokat rendez, a másik pedig sajnálkozik és ezen résznek a megzabolozására ajánlkozik, persze — nem ingyen.

Ismerjük mi már ezt a szász komédiát és megundorodtunk tőle.

Azt mondja a „Kr. Tageblatt”, hogy az idő majd lecsillapítja a felzúgott kedélyeket és hozzá gondolja, hogy akkor aztán el lesz felejtve minden és újra szent lesz a barátság.

Hát hiszen, a kinek szüksége van a lecsillapodásra, az ám csillapodjék le. Nekünk nincs arra szükségünk. Mi ma épen olyan nyugodtan nézzük a dolgok folyását, mint a választások előtt. Annak a 12 belvárosi magyar képviselő jelöltnek a győzelme minket nem tett volna uraivá a helyzetnek és a „Kr.

Tageblatt” vagy téved vagy hazudik, a midőn azt mondja, hogy mi a szászok 700 éves uralmának a megbuktatásáról*) beszéltünk. Ilyen számárság nem a „Brassói Lapok” szerkesztőségéből szokott kikerülni. És viszont jelöltjeinknek elbukása nemcsak hogy meg nem változtatta sőt még csak távolabbra sem toltta ki a szászoknak amaz örök végzet által megpecsételt sorsát. Hát miért volnánk mi izgatottak! A „Kr. Tageblatt” valószínűleg nem is miérettünk, hanem a saját megnyugtatósára emlegeti a lecsillapodásnak idővel való bekövetkezését. Legalább a ki elolvassa a „Sieb. Deutsches Tageblatt”-nak a „Kr. Zeitung” tegnapi számában reprodukált cikkét és látja a választók 1901 évre érvényes ideiglenes névlajstroma ellen beadott szász felszólamlásokban megnyilatkozó erőlködést, az tisztában van azzal, hogy a legyőzöttek csak meglesznek valahogy, de a győzőknek még sok álmatlan éjszakája leszen.

Azért hát a kinek szüksége van a lecsillapodásra, az ám csillapodjék le. Azzal azonban legyenek tisztában mindenek, valakiket illet, hogy a mint a szászok ma egyek az irántunk táplált gyűlöletben, úgy viszont mi brassói magyarok — két patikáriust kivéve — a nélkül, hogy gyűlöletet vagy csak ellenszenvet is éreznénk a szászok iránt, egyek vagyunk abban a meggyőződésben, hogy a szászokkal mint határozott elleneinkkel kell elbánnunk és ezen meggyőződésünket mindenütt széles hazában teljes erőnkben terjeszteni kell. A ki oly bolond, hogy érdekeivel ellenkező szövetségben keres üdvöt, ám adja meg bolondságának arát; a ki fejével megy a falnak, ám törje be a fejét.

Igaz, hogy érdekeink a szászokéival közösek! De hát mi kevesebbet veszítünk az ő barátságukkal, mint ők a magyarság támogatásával!

*) Lapunk a Bolonyáról írta azt, hogy „700 év óta uralkodnak a szászok a Bolonyában: Elég volt.” Lásd 108 sz.

Szerk.

Belföld

Brassó, május 18

Ő Felsége tegnap reggel hadsegéde kíséretében Gödöllőről Budapestre érkezett és a várpalotában misét hallgatott. Később Csáky Károly gróf, váci püspök tette le az esküt. Tíz órakor általános kihallgatás volt. Délután visszautazott a király Gödöllőre.

A képviselőház tegnapi ülésén a miniszterelnök javaslatára elhatározta a Ház, hogy tekintettel a delegáció üléseire, június 7-éig nem tart ülést. Ma rövid ülés volt, utolsó a szünet előtt.

A Ház elnökségéhez tegnap Neumann Armin, Rátkay László, Ország Sándor és Heltai Ferencz ellen bejelentették az összeférhetlenségi eseteket.

Feringer János budai háztulajdonos a budai hegyekben egy csőzházban tegnapelőtt este meglötte magát. A golyó a szíve alatt furódott be és nem okozott halálos sebesülést. Öngyilkosságának okát nem tudják.

Külföld.

Brassó, május 18

Lónyay Elemér gróf és neje Kalksburgba érkeztek, a hol a Zichy villát hat hónapra bérelték ki.

Prágában a Nepomuk ünnep alkalmából rendezett tűzijáték után egy kis utcai tüntetés volt. A rendőrség széjjel zavarta a tömeget.

Az olasz lapok azt tartják, hogy a képviselőház elnapolását a fölösztatás fogja követni és az új választásokat június 10-kére tűzik ki.

Párisban az Antijuif cz. antiszemita hetilapot arra ítélték, hogy 42 zsidó kereskedőnek, kiket ez a lap proskripciók lajstromba irt össze, fejenként 500 frankot, vagyis összesen 21.000 frank kártérítést fizessen.

Londonban Mafeking elestéről mitsem tudnak. Azt hiszik, hogy a hirt eszupán a burok összetartásáért terjesztették.

Vármegyei közgyűlés.

Brassó, május 18.

(Vége.)

33. Brassó város határozatát a városi zálogháznál alkalmazott tisztviselők és szolgálak, valamint azok özvegyei és árvái nyugdíjszabályzata iránt, helybenhagyták.

34. Brassó város határozatát a zálogháznál alkalmazott tisztviselők ötödéves pótléka tárgyában, jóváhagyták.

35. Brassó város határozatát aszfalt próbakövezés iránt, az ügyiratok kiegészítése végett visszaadták a városi tanácsnak.

36. Ugyanannak határozatát a posztó árus bódék tárgyában felebezés folytán feloldották és új határozathozatalra utasították a tanácsot.

37. Ugyanannak határozatát az erdővédek lábbeli átalánya tárgyában helybenhagyták.

38. Hosszúfalú község határozata a Hidegvölgy nevű községi erdő rész fahoza-mának értékesítése ügyében feloldatott.

39. Hosszúfalú község határozata a volt községi és jelenleg állami iskola között eszközölt vagyon elszámolás és átvétel ügyében feloldatott.

40. Volkány község határozata az ot-tani gör. kel. egyház javadalmazása ügyében, helybenhagytott.

41. Hóltóvény község határozata a szülész női állás javadalmazása, illetve megszüntetése iránt, jóváhagytott.

42. Branovátzky városi tisztviselő orvostnak 200 frt. jutalmat szavaztak meg.

43. A szegénysorsu tüdőbetegek szanatorium egyesületének kérését illetőleg ágyalapítvány tétele iránt, bizottságot küldtek ki.

44. A magyarországi községi jegyzők országos központi együletének kérése segélyezés iránt, alaphiánya miatt nem teljesíthető.

45. A székesfehérvári „Vörösmarty Kör“ által Vörösmarty Mihály ünneplése alkalmából rendezendő ünnepségre az alispán vagy annak helyettese küldetett ki.

46. Az Eötvös bizottság átirata folytán a tanítók háza ügyének felkarolása céljából, elhatározatott, hogy a vármegye megszerzi Eötvös összes munkáit.

47. A mononjahela völgyi (Amerika) róm. kath. magy. egyház kérése kegyadomány megszavazása iránt, alap hiánya miatt nem teljesíthető.

48. Hontvármegye átirata a budapesti „Diák otthon“ segélyezése iránt alap hiánya miatt nem teljesíthető.

Az időközben beérkezett és az állandó választmány ülése után kihirdetett sürgős ügyek közül említésre érdemes Harmath Lajos bizottsági tag indítványa a hazai ipar támogatása iránt.

A közgyűlés a tett indítványt elfogadta s annak további elintézését a vármegye alispánjára bízta.

Dr. Herrmann Antal beszéde.

Brassó, május 18.

A f. hó 14-dikén ülte meg P o t s a József Háromszék vármegye főispánja születésének 64-dik évfordulóját, a mely alkalommal a nevezett főispán 50 teritékü ebédet adott.

Ezen az ebéden dr. Herrmann Antal is részt vett és felköszöntvén az ugyancsak jelenvolt Beksics Gusztáv képviselőt, igen figyelemre méltó beszédet mondott.

Beszédjének tartalma körülbelül a következő volt: „Az idő folyamatában ezer év annyi, mint egy nap. De az egyik nap nem olyan, mint a másik. Nemzetünkre egy új nap hajnala dereng, új történelmi misszióval és betöltésének új feltételeivel. Ha valaha és valahol, akkor most a magyarra nézve áll a költő mondanása: A mit apáidtól örököltél, szerezd meg mindennap újra, hogy bizton bírhasd! Gyakran hangoztatják, hogy újból meg kell szereznünk, hogy ne mondjuk: visszahódítanunk e hont. Őseink elmulasztották ethnikus meghódítását. Nem Attila kardjával kell megszereznünk, nem vérszerződéssel biztosítanunk. Hanem a nemzeti szellemnek kell itt valóságos ösfoglalást végezni; az érület meghódítására, a magyar földnek Árpád ivadékaik számára való biztosítására kell új fogadalommal szerződnünk. S a közjogi unió után meg kell kötnünk a szívek unióját is. A magyar nemzet létele az emberiség nagy eszménye érdekeinek posztulátuma most is, mint a lezajlott zivataros századokban. Magyar faj nélkül nincs magyar nemzet. A magyarnak soknak és gazdagnak, műveltnek és erkölcsösnek kell lenni, hogy e

haza viruljon. Sokszor felhangzó, elismert jelszó ez. E fenséges elv elméletét Széchenyi óta senki sem fejtette ki világosabban, senki sem mutatta meg meggyőzőbben az e magasztos célhoz bizton vezető utakat és eszközöket, mint e város országgyűlési képviselője, ki egyuttal küldetéses képviselője e kézzel fogható nemzeti eszméknek, a legidálisabb és épp azért egyuttal legrealisabb magyar politikának.

Beksics Gusztáv állította fel a jövő magyar politika egyszeregyét és ábécéjét. Az ő doktrínája egyszerű, mint Kolumbus tojása, de egy új világ felfedezését jelzi. A költői lélek divinációjának a tudós elme kérlelhetlen logikájának alkotása ez. Beksics ad oentos bizonyította, hogy a hazafiság nem csak érzés és szólam, hanem tudomány és munka. Ez az új hon szerzés fegyvere. És mintha az új hon foglalásnak Beksics volna az Árpádja és Seps-Szent-György volna az a Munkács, melyből ez kiindult: de valaminth Árpád az új hazában találta már monda szerint Attila ivadékaik, a székeltyeket, és ezekre támaszkodva, ezekkel szövetekezve, jogos örökségül foglalta el e hont, úgy Beksics is, midőn arra a szellemi hon szerzésre indult, erre a hívásra készen és predesztinálva, ebben a küldetésben már munkálkodva találta a székeltyeséget s ennek legtokéletesebb prototipusát, megtestesült ideáját: Potsa József főispánt, a kit mesterének vall maga. Nem véletlenség, hogy a székelty Seps-Szent-György képviselője állapította meg a magyar állam jövő konszolidációjának új kánonját. A mit ő a számok sulyával és az állambölcsesség teremő igéjével kimondott, az láthatatlanul itt csirázik a Székeltyföld minden rögében, az halhatatlanul itt eseng minden székelty szívében. Csodás kölcsönhatás van ebben. Beksics példatára a székeltyesség, még pedig kettős értelemben, ebből veszi a maga induktív példáit igazságainak megalkotásához és ezt használja például a közönséggel szemben, ez igazságok bizonyítására. Ez az önmagába való visszatérés a Beksics politikája hézag nélküli, szilárd kerekdedségének egyik titka. Beksics és a székeltyesség kie g é s z i t i k egymást. A székeltyességgel akarja és fogja Beksics megerősíteni a veszélyeztetett magyarságot. Az égi tejuton, a hadak útjára nem mondai Csaba vitézei jönnek a szorongatott magyarság védelmére, hanem a honmentő eszmék vezéresillagai s az ősi székelty erények. Ez erényeknek mintegy hitbizományosa, maga is soha sem révedező vezéresillag, Potsa főispán. Ő és Beksics: e Dioskurok találkozásása teszi Seps-Szent-Györgyöt a Székeltyföld szellemi fókuszává. Ez előkelő intelligenciájú haladó város, az egész székeltyesség és ezáltal az összes nemzet üdvére adja a magyarok Istene, hogy Potsa József főispán friss alkotó erőben még számos terminuson át legyen Seps-Szent-Györgyön első választója az új Magyarország Demiurgjának Beksics Gusztávnak.“

E felköszöntő után azonnal felszólt a képviselő, kinyilatkoztatván, hogy munkálkodását, mely különböző elbirálásban, de tulnyomólag mégis a legnagyobb elismerésben, vezéreszik sorozatokra terjedő dicsősítéseken részesült, senki élesebb pszichológiával, mélyebbre ható tudománnyal, és minden tulzás mellett is találóbban nem méltányolta, nem jellemezte

mint Herrmann Antal e rövid felköszöntőjében. Ezért a legőszintebben köszönetet mond a szónoknak.

Színház.

Brassó, május 18.

Kevés közönség, szép előadás. Ez a tegnapi estének a képe. „A kaméliás hölgy” már nem vonz Brassóban. Szulamith és társai legyűrnek. Pedig igaz van annak az urnak, aki tegnap színház után így szólt: a mai estét nem adom száz operette-ért. Miklósy Ilonát pedig, aki a czimszerepet játszotta, ez az úr bizonyára nem adná száz primadonnáért.

Hanemhát ennek az urnak nincs igaza, mert minden darab a maga idejében szép, s talán minden színész is. Csak a közönség, a közönség! Ez nem szeret szomorkodni a színházban, elég szomorúság van otthon. Pedig milyen gyönyörűség így szomorkodni, ahogy tegnap este. Milyen édes fájdalom együtt szenvedni Margittal, s együtt is halni vele a megvigasztalt szerelem boldogságával.

Mondjuk meg egyben, hogy Miklósy Ilona művészete legjavát vitte színpadra. Ő dominált, ő hatott, ő ragadott el mindeneket. Nemcsak eljátszotta, de igazi ihlettel meg is játszotta szerepét. Minden részlete gondosan ki volt dolgozva, művészi öntudatosság lüktetett egész játékában. Az Armand-dal való derűs jelenetekben bájos, lebilincselő volt, a szenvedélyes kitérőkben izzó, elragadó. S bizonyára legnagyobb dicsérete a játéknak, hogy az elejétől végig, nemcsak szép, drámai és hatásos volt, de igaz is. Megértette Margitot, egygyé olvadt vele, s ha nagyobb művésznők nagyobb külső hatást tudnak is elérni, Miklósy Ilona mindenkor büszke lehet erre a szerepére. Hogy a közönség is hálásan fogadta kitűnő játékát, azt többszörös zajos tapsaival s mély meghatottságával tanúsította. Dicsérettel kell megemlítenünk pompás és elegáns ruháit is.

Rajz Ödön mint Armand sok jóakaratról tett tanúságot. Értelmes színésznek bizonyult ezuttal is.

A többi szereplőről kevés a mondani valónk, a minthogy kevés volt az ő mondanivalójuk is: valamennyien megállták a helyüket.

HIREK.

Brassó, május 18.

— **Erassói kerületi betegsegélyező pénztár.** A brassói kerületi betegsegélyező pénztár május hó 6-án tartotta VII-ik évi rendes közgyűlését, Neustädter Viktor elnöklété és az iparhatósági főnök Litschken József tanácsos, valamint 81 kiküldött jelenlétében. Az elnök konstata, hogy a közgyűlés alapszabályszerűen lett egybehangzóan a kiküldöttek határozatképes számban vannak jelen. Megnyitó beszédében reflektált a lefolyt év kiemelkedőbb eseményeire. A jegyzőkönyv hitelesítésére fölkért 2, továbbá szavazatszedőkül 4 tagot. A múlt évi közgyűlésen felvett jegyzőkönyv felolvasatott és helyesnek találtatott. — Következett a tárgysorozat letárgyalása. Az igazgatósági jelentést a közgyűlés felolvasottnak tekintette, mivel az már előre a kiküldötteknek megküldve volt. A jelentés egész terjedelmében tudomásul vétetett és jóváhagyatott. A jelentéssel kap-

csolatban előterjesztetett a zárszámadás és a vagyonmérleg. A felügyelő bizottság elnöke felolvasta jelentését, melynek alapján a felmentvény az igazgatóságnak valamint a tisztviselőknek is megadatott. Az igazgatósági jelentésből kitűnik, hogy a betegség. pénztár a vármegyében 22 községben bizalmi férfiakat tart; a taglétszám az 1899 év végén 5162 volt, szaporulás 255. Gyógykezeltetett 3271 tag és 1312 családtag, tehát összesen 6495. — Tápdij fejében kifizetett: 21864 k. Kórházápolás fej. kif. 3599 k. 80 f. Gyógyszertári költség fej. kif. 10775 k. 72 f. Gyógyászati eszközökért kif. 82 k. 24 f. Fürdőköltség fej. kif. 557 k. Temetkezési segély fej. kif. 1180 k. Orvosoknak, fogorvosoknak és szülésznőknek kif. 8868 k. 70 f. tehát a tagok és családtagok összes gyógykezeltetéséért: 46927 k. 46 f. szaporulás 4164 k. 56 f. A betegség. pénztárnak tartalékalapja 3983 k. 22 f. azonkívül a pénztár vagyona, beleértve a hátralevő követelések 10986 k. 17 f. Választások. Az igazgatóságba választott. Haydecker Vilmos, Horváth Samu, Latzin Viktor. munkaadók. Neustädter Viktor, Grolinger Wendelin, Platz Frigyes, Schawel János, Lang András és Szele István. Pótagokul. Scheeser Ernő, Anser József munkaadók, Knaller Gusztáv, Navratil Fer. Violousil Fer. Zoor Vilmos. A felügyelő bizottságba: Palmhart Ferencz, Paul Vilmos munkaadók; Pawelka János, Femminger Károly, Hertel Agost, Schmidt András. A választott bíróságba: Loy Antal és Zintz Henrik munkaadók; Löffler József, Parsch János, Schneider Károly és Vogt János. Pótagok: Zeidner Henrik munkaadó; Schneider Gyula és Schuller Keresztély alkalmazottak. Az iparhatósági főnök üdvözölte a megválasztott tagokat, és miután a pénztár működésének felülvizsgálása alkalmával több ízben volt alkalma a pontos és lelkiismeretes ügykezelésről meggyőződni, felhívta a közgyűlést, hogy a volt igazgatóságnak valamint a tisztviselőknek jegyzőkönyvileg köszönetet szavazzon. Az ajánlat lelkesedéssel elfogadtatott. Az elnök felkérte a közgyűlési tagokat, miszerint jövőben is a betegsegélyező pénztár érdekeit lelkiismeretesen támogassák. Több több tárgy nem lévén a közgyűlés bezáratott fél 1 órakor. Fentti jelentés kapesán nem mulaszthatjuk el sajnálatunknak kifejezést adni, hogy a kereskedelmi kiküldöttek a közgyűlésen oly csekély számban vettek részt. Továbbá felhivatnak a munkaadók, miszerint tekintettel arra, hogy a vagyonmérlegben 13973. korona tagsági járulék hatralék van feltüntetve, — fizetési kötelezettségeiknek ezentől pontosabban eleget tenni igyekezzenek.

— **Írásbeli érettségi vizsgálatok.** A róm. kath. főgymnásium és a felső kereskedelmi iskola írásbeli érettségi vizsgálatait most folynak.

— **Olcsón vett tojás.** Egy falusi paraszt oláh asszony behozott a mai vásárra 430 drb. tojást, aminek csakhamar akadt is vevője. De a mikor a kapott pénzt összeolvassa, csak 4 frt. és néhány krajczárt talált a kezében. A káros asszony a rendőrségre ment s előadta panaszát, mire azonnal megindították az eljárást.

— **Pályázat.** A fogarasvármegyei Alsó-Venicén postamesteri állásra pályázat van kiírva. Pályázati határidő 3 hét.

— **Hegedüs Sándor a Székelyföldön.** Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter meglátogatja június elején a marosvásár-

helyi iparkiallitást s ez alkalommal több ipari központot, így Kézdi-Vásárhelyt Sepsiszt-Györgyöt stb. is meg fogja látogatni.

— **A hazai ipar.** Az országos iparegyesület felterjesztést tett a kereskedelemügyi miniszterhez, a mely szerint a hazai vasutttársaságok nagy része ruházati szükségleteinek beszerzésénél rendszerint csekély árkülönbözet miatt mellőzi azoknak az iparosoknak az ajánlatát, akik hazai anyagból készült iparcikkek szállítására vállalkoznának. Minthogy pedig az árkülönbözet az idézi elő, hogy a hazai minőségű szövetek jobb minőségűek, mint a külföldi selejtes gyártmányok: ez a különbség csak látszólagos, sőt a hazai posztó tartósabb lévén, az ennek alapján benyújtott ajánlat tulajdonképen még előnyösebb. Ennek folytán a kereskedelemügyi miniszter rendeletet intézett valamennyi önállóan kezelt gőzüzemű és vilamos közérdekű magánvasúthoz és hazai gőzhajózási vállalathoz, amelyben újból utal azokra a miniszteri rendeletekre, a melyek a hazai ipartermékek és gyártmányok fokozottabb igénybevételének előmozdítása tárgyában kiadottak. Egyszersmind az országos iparegyesület ama kérelmének teljesítését, hogy a hazai anyagokból készült ruhák szállítására tett ajánlatok lényegtelen árkülönbőség esetén előnyben részesítenek: annál is inkább figyelembe ajánlja a miniszter, mert ez a kifejtettek szerint semmi vagyoni áldozattal nem jár.

— **A magántisztviselők vasárnapi munkaszünete.** A mi törvényeink szerint tudvalevően az év tiz hónapjában vasárnap déli tizenkét óráig van a munka megengedve és csak júniusban és júliusban kell már tiz órától szünetelnie. Ez a törvény nagyon szűkkeblű, mert a természet nem respektálja a kalendáriumot és augusztus meg szeptember hónapban is bőséges, sokszor türehtetlen meleggel látja el a polgárokat. A Magántisztviselők Országos Szövetsége azzal a kéréssel fordul tehát az ország kereskedelmi cégeihez, hogy június, július, augusztus és szeptember hónapban a vasárnapi munkaszünet dolgában ne ragaszkodjanak szigoruan a törvény betüihez, hanem adjanak az alkalmazotknak ezen a négy hónapon át egész vásárnapra szabadságot. Senkinek kára nem lehet abból, ha életbeléptetik a teljes vasárnapi munkaszünetet, a tisztviselőkre pedig ez igazán áldásos újítás lesz.

Nemzeti Színészet!

Folyó szám 34.

Bérletszünet.

A „Vigadó” nagytermében
Brassó, 1900. évi május hó 19-én

adatik:

ELEVEN ÖRDÖG.

Operette 3 felv.

A fogorvos

Dr. TILTSCHER-féle

„**THYMOLIN**”

fogpor

biztos óvszer foghús és szájbetegségek ellen, a fogak romlását gátolja és rendszeres használatnál azokat fehéren és tisztán tartja.

Megbízható, ártalmatlan gyógy és fogtisztító szer.

Kapható a gyógyszerárakban valamint **Dr. Tiltcher fogorvosnál Brassóban Búza-sor 5. sz. alatt.**

„Transilvania kávéház”

Van szerencsém a nagy érdemű közönség becses tudomására adni, hogy a mai naptól kezdve, naponta

jeges kávé és fagyalt

a legjobb minőségben kapható.

Szíves pártfogást kérve, biztosítom a legfigyelmesebb kiszolgálásról.

Kitünő tisztelettel
„Transilvania kávéház”
 Neustädter Károly
 Kolostor-u. 33

Transilvania kávéház

Transilvania kávéház

Több mint

50 év óta sikerrel használtatik!



Az eszéki
 arczkenőcs
 és eszéki

SZALVATOR-szappan

eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr összes tisztátlanságát.

— Valódi csakis a —

DIENES J. C.

Salvator gyógytárából

Eszéken felsőváros

1 tégely eszéki arczkenőcs ára — — 70 fillér
 1 drb. Salvator-szappan „ — — 1 kor.
 1 tégely kézi paszta „ — — 1 „ 20 fill.
 Lyoni rizspor kis doboz 1 kor., nagy bob. 2 korona.

Figyelmeztetés

Ezen cikkeket mentek minden ártalmas alkatrészek től és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz. B. m. rendeletnek.

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el vannak látva és kérik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kéri és elfogadni.

Főraktár Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF ur GYÓGYSZERTÁRÁBAN

VI., Király-utca 12. sz.

Brassóban kapható: Roth Victor, Jekelius F., Schuster C., Hornung I. Kelemen, Kugler Ede és Klein V., Obert G. Henrik gyógyszerész uraknál.

A helybeli gőzfürdő vizgyógyintézete (Hydrotherapie) megnyílt. Prospectusokat ingyen adnak. Felvilágosításokat a felvételi feltételek iránt, ad

(244)

a fürdő kezelősége.

Kiadó lakás Bolonyában Erzsébet u.

2 utcai lakás mely áll 3—3 szobából speiz és pinczéből esetleg istálóval is azonnal kiadó.

Bővebbet ugya nott **Gáspári János** tulajdonosnál.

Arverési hirdetmény.

Előpatak fürdőn a teljesen berendezett Lobogó és Károly uszoda hideg fürdők

1900. év május 20-án délelőtt 10 órakor

mostantól kezdve 3 egymásután következő évekre nyilvános árverés útján haszonbérbe adatnak. Kikiáltási ár mind a 2 fürdőre összesen 1000 korona évi bérösszeg.

A feltételek megtekinthetők az igazgatósági irodában. Előpatak, 1900. május 3.

A fürdő igazgatóság.

5381/900. szám.

Hirdetmény.

Brassó város képviselő testülete folyó évi április hó 26-án tartott ülésében zajzon fürdő akkenti felhagyását elhatározta, hogy Zajzon községben fekvő városi építményeket nem állítja helyre és ennél fogva sem nyitja meg Zajzon községben folyó 1900 évtől kezdődőleg a fürdő idényt, mi ezennel köztudomásra hozatik.

Brassó, 1900. évi május hó 7-én.

A városi tanács.

PATKÁNY-HALÁL

(Imwisch Felix, Delitzsch)

a legjobb szer, patkányokat és egereket gyorsan és biztosan kiirtani. Artatlan embereknek és állatoknak. Kapható csomagokban 30 és 60 krért Brassóban Steiner Frigyes gyógyszer-tárában „az Orszlánhoz”, Hornung Gyulánál „A szerencséhez”, Jekelius Emil „A remény-séghez” és Rozsnyon Scheser ur gyógyszer-tárában.

HEYDEN-TAPANYAGA

(NÄHRSTOFF HEYDEN)

egy feltárt fehérnye, mely az emésztési szervektől függetlenül kiválóan táplál.

Előnyös erősítő és tápláló

gyengélkedők, gyermekek, szoptató nők, vérszegény, lábadozó és sovány egyének részére, valamint testi és szellemi kimerültségnek.

Étvágygerjesztő.

Kapható gyógyszer-tárak és gyógyárú-üzletekben.
 — Heyden vegyészeti gyára Radebeul—Drezda.

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves készítmény ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalom-elláptó beborzítóként alkalmazatik kórvényűnél, csúszás, tagzsárgatásnál és meghűléseknél és az orvosok által beajánlásokra is mindig gyakrabban rendelkezik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igaz népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegentől árban majdnem minden gyógyszer-tárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszer-táránál Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosok legyünk, mert több kisebb-több utániak van forgalomban. Mi sem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegyű és Richter cégjegyzék aláírású mint nem valódi utasítás vissza.



Richter-féle
 Horgony-Pain-Expeller
 Liniment. Capsici comp.
 HORTON F. AD. és társ. Budapesti
 a. cs. és kir. átvart szállított.